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I 1. U3mepenne. kamnsl. I pynmupoBkw.

I U3mepenune — mpolieaypa NPUIUCHIBAHUS YHUCEI
OObEKTaM  H3y4YEHHMS B  COOTBETCTBHH  C
OIIPEICICHHBIMHU IIPABUJIAMU.

B kauecTBe 00BEKTOB U3MEPECHMS:
- «CIVHUIIBDY MOBEACHUS,
- (DM3HOJIOTUYECKHUE PEAKIIUH.



I 1. N3mepeHue. LLikanbl.
I [pPynnupoBKM.

I Iloka3are/in — KOJIMYECTBEHHbIC M KAYE€CTBEHHEIC
XapaKTEPUCTUKHU JICVCTBUM, BBICKA3bIBAHU,
(PU3HUOJIOTUYECKUX PEAKIIUH . T.II.

Bunael moka3areneu:
- KOJIMYECTBCHHBIC,
- KaueCTBCHHBIE.



1. N3mepeHue.
[ pynnnpoBKM.

st u3MepeHuss  pa3JIMYHBIX
HUCIOJIB3YIOTCH IIKAJBI.

IHIxaga — uyucjaoBasg cucreMa.

Buael nikad;
- HOMMHAJIbHa,
- panrosas (IIOpsIAKOBas),

- HHTCpBaJIbHAS (METpUUYECKAs).

LLikanbl.

NPU3HAKOB



1. N3mepeHue. LLikanbl.
[ pynnnpoBKM.

HoMuHabHasA HIKAJIA — U3MEPSAIOTCA
OOBEKTUBHBIC IIPU3HAKW  PECIOHJAECHTOB (IIOJI,
BO3pPACT, CEMEUMHOE MOJI0KECHHUE U T.I1.).

L Ipumep:

BO3pacT — 23 roxa.

Bo3MoOXXHBIE BBIBOIEI;
- PaBHO-HEPABHO,
- 00JIbIIIe-MEHBIIIE,
- BO CKOJIBKO pa3 OOJIbIIIEC WM MEHBIIIE.



1. N3mepeHue. LLikanbl.
I [pPynnupoBKM.

PanroBas (mopsiaikoBas) Kaja —  HU3MEPSIOTCH
CyObEKTHUBHBIC IpU3HAKU PECIIOHACHTOB (CTEnEeHb
yIOBJIECTBOPEHHOCTH YEM-JIMOO WJIM KEM-JIMOO U T.II.).

[Ipumep:

CreneHp yI0BIETBOPEHHOCTH IIPO(ECCUEH:

S — MOJIHOCTBHIO YIOBJIETBOPEH,

4 — yImOBJIETBOPEH,

3 — 3aTpyAHSIOCH OTBETUTD,

2 — CKOp€e, HE YIOBJIETBOPEH,

| — MOJIHOCTBHIO HE YOOBJIETBOPEH.
Bo3MokHEBIE BBIBOJIBI:

- paBHO-HEPABHO,

- OOJIBIIIE-MEHBIIIE,

- BO CKOJIBKO pa3 OO0JIbIlIe UIW MEHBIIE?



I 1. N3mepeHue. LLikanbl.
I [pPynnupoBKM.

OOBEKTHMBHBIE IIPU3HAKU PECIHOHIACHTOB (II0JI, BO3PAaCT,
CEMENHOE TTOJ0XKEHUE U T.I1.) C TOMOIILIO0 NHTEPBAJIOB.
[ Ipumep:
Bo3spacr:
1.0—35 ner,
2.6 — 10 ner,
3. 11 — 15 ner.
Bo3mMoskHEBIE BBIBOOKI:
- PaBHO-HEPABHO,
- 0OJIbIIIe-MEHBIIIE,
- BO CKOJIBKO pa3 OOJIbIIE WJIM MEHBIIIE?

I NuTepBainbHass (MeTpUYeCKasi) IMIKAJA — H3MEPSIOTCS



1. N3mepeHue. LLikanbl.
[ pynnnpoBKM.

I’ pynnupoBka —  pacnpeaejeHue  eIUHMI
M3y4aeMoro 00beKTa HA OITHOPOJAHBbIE IPYIIILI IO
CYIIEeCTBEHHBIM IJI1 HEIr0 MPU3HAKAM.

[ Ipnmep:

BO3pacT — 23 roja ....

Ha3zHaueHue rpynrmpOBKU:

- YCTAHOBJICHUE YMCJIEHHOCTH KAXI0M OTICIBHO
B35 TOU YaCTHU COBOKYITHOCTH,

- U3YUYCHHUE BIUSIHUA MPUYUH U XaPAKTEPUCTUKH
SABJICHUS.



I 1. N3mepeHue.

I [pPynnupoBKM.

I Buabl rpyninmupoBoK:

1. kxoMOMHAIIUOHHAA
a) CTPYKTYpHas,
0) THIIOJIOrHYeCKasl,
2. aHAJIUTHYECKAasl.

LLikanbl.



1. N3mepeHue. LLikanbl.
[ pynnnpoBKM.
KoMOuHaAMoOHHAas rPYNIUAPOBKA —

pacnpeaejeHie B IPyInbl N0 JABYM H 0oJiee
IPU3HAKAM.

a) CTPYKTYpHasi IPyNNUPOBKA — C Y4YeTOM
00bLEeKTUBHBIX IPU3HAKOB,

0) TunosIornYecKasi TPYNIMPOBKA — € Y4E€TOM
CYObEKTHMBHOI'0 IIPU3HAKA.
AHaJMTHYeCKAasl TPYNINMPOBKA - pacrnpeaejeHue
B IpPynmnbl N0 JABYM H 0o0jiee NpU3HAKAM 1A
BbISIBJICHUSIT  UX  B3auMocBsizu  (YpOBEHb
MBbIILJICHUS U YCIIEBAEMOCTH).



I 2. CrarucTUYECKasl U reHepaabHas
COBOKYITHOCTB



2. CTatTncrnyeckKkasa m
reHepanbHasi COBOKYMNHOCTb

CrarucruyecKkasi  COBOKYNHOCTL —  OTO
00BEINHEHUE KaKoro-au0o MHOYKECTBA
UCOBITYEMbIX II0 OOHOMY MJIH  HECKOJIBKUM
IpU3HAKAM.

[Ipu aTOM:

-BBIJICIISIEMAsi  COBOKYIIHOCTh  JIOJKHA  OBITH
OTHOpOAHA IO OCHOBHBIM  Ka4€CTBEHHBIM
XapaKTEPUCTHUKAM;

.CPABHEHHUE MOXKET MPOBOAUTHCS JIMIIb [0 TOMY
[IPU3HAKY, KOTOPBIK  SBISIETCA  HOPEAMETOM
UCCJIEIOBAHUS.



2. CtTaTncrnyeckasa m
reHepasnibHasi COBOKYNHOCTb

Crarucrudyeckass COBOKYINHOCTbL =  00beM
BbIOOPKHM.
.cciu 00beM BBIOOpkH 30 m 0OoJjiee YEIOBEK, TO
HCIIOJIb3YETCS arrrapar [mapaMeTPUUYECKOU
CTAaTUCTHKH,
.ccini 00beM BbIOOpKH OoT 10 o 30 uyemoBek, TO
HCIIOJIb3YETCA armrapar HEIapaMeTpUuY€CKON
CTaTUCTHUKH.



2. CtTaTncrnyeckasa m
reHepasnibHasi COBOKYNHOCTb

I'eHepajibHAsE  COBOKYNHOCTb —  O0beKT
HCCJICOBAHUSA, KOTOPBIA  TEePPUTOPHUAIBLHO,
IIPOU3BOJACTBEHHO M BO BPEMECHHU <«JIOKAJIM30BAH»

U HAa KOTOPBIM PACHPOCTPAHAIOTCH BbIBOIbI
HUCCJICIOBAHMA.



2. CtatTncrtunyeckas U
reHepanbHas COBOKYNHOCTb

Psii pacnpenejieHusi — YHOPAOOUCHHBIU PAO
yuces, noJayuaemolii 8 pe3yjibmame ZPYnnupoeKu.

Buabl psaaoB pacnpeneeHus :

- arpuOyTHBIN — YNOPAAOYEHHBIA PHAI
pacnpeaejeHus M0 Ka4eCTBEHHBIM NPU3HAKAM,

- BAPUALMOHHBLIA — YHOPAJOYECHHBIA P
pacnpeaeJeHust 1o KOJINYEeCTBEHHbIM
IPU3HAKAM.

BapuanuoHbIi psAa MOKeT ObITh JUCKPETHBIM
1 HellPpePbIBHbIM (MHTEPBAJIbHBIM).



2. CtTaTncrnyeckasa m
reHepanbHasi COBOKYMNHOCTb

Bapuayuonnwtii (nenpepoviéHblil) pao
pacnpeoenenusn
Ilpumep: o00vem npou3zeo0aIbHO20 GHUMAHUA

oemeu 7 1em (n=38): 1 s 1 2; 2; 2; 35 3; 4.

éapuanmol - 1 2 3 4
yacmomost - 2 3 2 51

O6bem Mpon3B. BHUMaHWS

Puc. 1. O6bem npon3BonbLHOro BHuMaHusa Yb[ 7 net



2. CtTaTncrnyeckasa m
reHepanbHasi COBOKYMNHOCTb

Ampuodymmuotit pao pacnpeoeneHus

Ilpumep: ypoeenv pazeumusa meopUECKO20
goooOpaxcenua oemeu 7 nem (n=38):

B; B, B; C; C; C; C; H.

III; T IO I IO IT; 10 O

ampudymur - 1 IT TIT
yacmomot -1 4 3 ¢

nc. 1. YpoBeHb pa3BuTus TBOpYECKoro Boobpaxerms Yb[ 7



I 2. CtaTncrunyeckas n
I reHepanbHasi COBOKYMNHOCTb

I I pagpuueckoe uzoopasicenue
CIMamucmuyeckux OAGHHbIX:

- HOJIUZOH - O] OMOOPAIHCEHUA HEenpPepPbl8HbIX

paooe, :

Cranbey 1

- 2ucmozpamma — OaA  0mooOpaxrceHus
OUCKDEMHbBIX PAO0B. - s




3. Mepbl ueHTpanbHOU
TeHOeHUnn



3. Mepbl ueHTpanbHOW
TeHOeHUnn

Mepbl HEHTPAJBLHOU TEHACHIUM — BEIUYUHEL,
BOKPYI  KOTOPBIX TPYIIIUPYIOTCA  OTHCIIbHBIE,
pacXoIAIIMEcs MEXKIY COOOM 3HAYCHUS IT0Ka3aTesl.

C uX IOMOIIBKD MHOXECTBO Pa3z0pOCAHHBIX
[I0Ka3aTeiied 3aMEHSIET OJHA BEJIMYMHA.

Mepbl HEHTpaIbHOW TEHACHIIUH ;
M (X) — cpeaHee apupMeTHIECKOE,
Mo — moza,
Md — meauanHa.



I 3. Mepbl ueHTpanbHOW
I TeHOEHUMY
I

M — cpenHee apu(pMETHIECKOE

M=> vi/n

Ipumep:
Viw=7:1;2;3;4; 4; 4; 5.

M= (1+2+3+4+4+4+5) / 7=3,29.



I 3. Mepbl ueHTpanbHOW
I TeHOEeHUNN

Mo — Moma — MakCUMaJbHO BCTPEYAIOIIAHCS
PE3YJIBTAT.

Ipumep:
Vim=9): 15 2;3;3; 3;4;4; 4;5.

Mo: = 3; Mo: = 4.



3. Mepbl ueHTpanbHOW
TeHOeHUnn

Md — wMemgmaHa — YHCIOBOE 3HA4YCHUC,
3aHUMAIOIIEE B YHOPSIJAOYECHHOM DSy JTaHHBIX
CPEAUHHOE MOJOKECHUE (JIEIUT YITOPSITOUYCHHBIN PSIJT
Ha JIBC PaBHbIC YaCTH ).

PacueT mMmecTa MmenuaHsI;

MecTo meauanbl = (n+1)/2

Ipumep:

Viw=8): 15 2;3;3;3;4;4;5.
Mecrto mequanbl = (8+1)/2 = 4,5.
Md = 3.



4. Mepbl pazdbpoca 3Ha4YeHUN



4. Mepbl pa3bpoca 3Ha4eEHUN

IIpy 3aMEHE MHOXECTBA YHCJIOBBIX 3HAYCHUM
oKa3zarenss  OJAHMM  YHCIOM  —  CPEIHHUM
apu(PMETHYCCKHUM  WJIM  MCAWAHOM — MBI,
BBIMIPBIBAsl B IIPOCTOTE W HAMISIAHOCTH CHUTYalWH,
TEPSEM 4aCTh UH(POPMAIIHH.

Tak, 1Ba MHOKECTBA 3HAYCHUU UMCIOT OJUHAKOBBIC
M u Md:
Vi:5;5;5. M=5.0. Md= 5.

V2: 1; 5; 9. M= 5,0. Md= 5.



I 4. Mepbl pa3dbpoca 3Ha4YeHuu
I

Mepkl pa3opoca 3HAYCHUI:
W - paszmax
0 — CTAHJAAPTHOE OTKJIOHEHHE

I — OIIMOKA cpeaHero apupmMeTn4ecKoro



I 4. Mepbl pa3bpoca 3Ha4eEHUN

W — pasmMax — pasHOCTh MAaKCUMAJIbHOIO H
I MHWHHUMAJILHOTO 3HAYECHUY B PAAY JAHHBIX.
[ Ipumep:

Vim=%):2;3:4;6:;7;8;9; 10.
Wi= Vmax - Vmin= 10— 2 =&.

V2n=9): 4;4;5;5; 6;6;6:6; 6.
Wa2=7?



I 4. Mepbl pa3bpoca 3Ha4eEHUN

0 — CTAHJAPTHOE OTKJIOHEHME.
5=V (vi— M)/ (n—1)
IIpumep: Vi@m=10): 25 2; 35 3;3;3;4;4;5; 6.



I 4. Mepbl pa3bpoca 3Ha4eEHUN

Vi Vi— M (Vi — M)?
2 [2—35=-15 225
2 15 225
3 05 0,25
3 05 0,25
3 0,5 0,25
3 0,5 0,25
4 0,5 0,25
4 0,5 0,25
5 1,5 225
6 25 6,25
M =35 S(Vi— M) =145




I 4. Mepbl pa3bpoca 3Ha4eEHUN

I 0 — CTAaHJAPTHOE OTKJIOHEHHE.
5=V (vi—M)2/(n—1)=
V14,5/ (10 — 1) =V14,5/9 =
V1,611 = 1,269.



I 4. Mepbl paszbpoca 3Ha4eEHUN
I m — OIIHOKA cpeaHero apugMeTu4eCKOro
m=9/\n=
~ 1,269 /V 10 ~ 1,269 / 3,161 ~ 0,401.
3anucek psaaa pacnpeaeaeHus:

M £ m = 3,5 £+ 0,40.



5. MeTtoabl onpeneneHus
AOCTOBEPHOCTU pa3finiun



¥

: MeToabl onpeneneHuns

I AOCTOBEPHOCTMU pa3nuuumn

JI1s1 yctaHOBiIEeHUS (pakTa CIyYalHOCTH pPa3IM4uui
CPEIHNX  apU(PMETHYECCKHX  3aBHCHUMBIX MW
HE3aBHCHMBIX BBIOOPOK HIIM €r0 ONPOBEPKCHUS
IOJB3YIOTCS CTaTUCTUUYECCKUMU KPUTECPUSIMHU

(eClIM UCCIICAOBATENb XOYET PACIIPOCTPAHUTH CBOM
BBIBO/Ibl HA TCHEPAIbHY COBOKYITHOCTD).



5. MeToAbl onpeaeneHus
AOCTOBEPHOCTU pa3finyiun

3aBHCHMBbIC BBIOODKM — BBIOOPKH, B KOTOPBIX
pE3yJIbTaThl M3MEPEHHS HEKOTOPOro CBOMCTBA
WMCOBITYEMBIX OJHOM BBIOOPDKM  BJIMSIIOT  Ha
PE3YJIbTATHI N3MEPEHUA 3TOr0 CBOMCTBA
MCIBITYEMBIX APYrol BEIOOPKH.

HezaBucumbie BBIOOPKM — BBIOOPKH, B KOTOPBIX
pe3yJibTaTbl M3MEPEHHUsS HEKOTOPOro CBOMCTBA
MCTIBITYEMBIX OJHOW BBIOOPDKH  He BJMAKT Ha
PE3YIBTATHI N3MEPEHUSA 3TOTO CBOMCTBA
MCHBITYEMBIX IPYTOM BHIOOPKH.



I S. MeToabl onpeneneHuns
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

I Metonpl onpeneneHuss JTOCTOBEPHOCTH Pa3InyYUU
11 3aBUCUMBIX BBIOOPOK:
.t kputepuri CThIOJICHTA,
KPUTEPUM 3HAKOB.

MeTo/Ibl  OIpeAcHeHUs] IOCTOBEPHOCTH pPaA3IUUYUU
17151 HE3aBUCUMBIX BBIOOPOK:

.U kpurepun MaHHa- YUTHHU,

.t kputepur CTBIOIEHTA.



S. MeToabl onpeneneHuns
AOCTOBEPHOCTU pa3fnimiun

Onpenenenue t kpurepus CTbIOICHTA,

t Creronenra = (M1 — M2) / \/ (m?1 + m*2).

Mi — cpeaHee apupMeTuIecKkoe OOJIbIIEro 3HAaYCHHUS,
M2 - cpeaHee apu(pMETUYECKOE MEHBIIIETO 3HAYCHUSI.

OrpanuuycHue  NOPUMEHEHHUS  METOAUKUA  —
HEOOXOJMMO  CHMMMETPHYHOE  paCIpeIeiIcHUE
[IOKa3aTeIICH.



S. MeToabl onpeneneHus
AOCTOBEPHOCTU pa3fnimiun

Ozpanuuenue npumeHeHus MemoouKu
Heo0Xo0umo cummempuyHoe pacnpeoesieHue
nokaszameiiel.

0 1 2 3 4 5
O6beM Mpou3B. BHUMaHWSA

Puc. 1. O6bem npon3sonbLHOro sBHUMaHua Yb/ 7 net



I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

Ipumep:
M1+ mi1=3,33 £ 0,401, npu n = 12.
I M2+ m2=3,82 + 0,412, npu n = 14.

t Croionenta = (M1 — M2) / NV (m?1 + m2)=

~ (3,82 -3,33)/\ (0,4012+0,412%) =

~ 0,49 / \ (0,160801 + 0,169744) ~
~ 0,49 /\ 0,330545 =~ 0,49 / 0,5749 = 0,852.



5. MeToAbl onpeaeneHus
AOCTOBEPHOCTU pa3finyiun

HaxoxKaeHue cTaTuCTUHYECKHU J0CTOBEPHOU BEPOATHOCTH
pPa3jau4Yui ¢ noMoIubIo t kpurepus CTbIOAEHTA:
I'mmore3a Ho: ecam t pacyernas < t TaOJUYHOH, TO
MEXIY  PpsaAaMH  NoKasarejed  He  CylecTBYeT
A0CTOBEepPHOEe pa3inuue Ha ypoBHe 95 % (98 %, 99 %
nwin 99,5 %) BeposiTHOCTH.
I'vnmoresa Hi: ecaum t pacyerHas = t TaO0JIUYHOU, TO
MEXKIY pSJaaMHu IOKa3arejJed CylecTByeT J0CTOBEPHOE
pasiaunuue Ha ypoBHe 95 % (98 %, 99 % uam 99,5 %)
BEPOSITHOCTH.

Tak kak, t pacuernas (0,852) <t radbimmunon (2,06), To
MEX/IY AaHAJU3UPYEMbIMH PAAaAMM IOKa3aTejJed  He
CylIeCTBYET JA0CTOBEPHOEe pa3jauyue Ha ypoBHe 95 %
BepossTHOCTH. IloaTBepanaaces rumoresa Ho.



I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

MeTtoa onpeaeneHusa JOCTOBEPHOCTH PA3IUYNU I
3aBUCHMMbIX BHIOOPOK -
KPUTEPUM 3HAKOB.

[ Ipumep: HeoOxoaumo BBLISIBUTH HAJIN4YHE
NOCTOBEPHBIX PA3IUYUM B 00BEME IPOMU3BOJBHOTO
BHUMaHusA UBJ[ 7 netr m0 u mocie GOopMHUPYIOIIETO
SKCIICPUMEHTA.



I S. MeToabl onpeneneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

I Kpurtepun 3HakoB

IIpumep:  HeoOxomuMo ~ BBIIBUTH  HaJIW4HUE
NOCTOBEPHBIX PA3INYMK B 00bEME IIPOU3BOIBHOIO
BHUMaHMUsA UBJl[ 7 net go u nocie GopMHUPYIOIIETO

3KCH€pI/IM€HTa.
PebGeHok Ne 1121314567 8]|9|10/11]12
V npo3B.BHUMaHuA 4o ... 4 1345|412, 3/4|3|4|1]|2
VnposB.BHUMaHua nocne ... | 5 (4 (4|6 | 54|43 4,443
3HaK U3MEHeHud pesynbTatg + |+ | = |+ |+ [+ |+ | - |+ | = |+ |+




I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

I Kpurepuii 3HakoB — 00padOTKa:

. n” = 12 — 2 = 10. (pa3an4aromyecss mnapel
pPE3YJIbTATOB)
2. Kmax = 9. (KOIHYECTBO 4Yallleé BCTPEYAOIIMXCS
3HAKOB)
3. Kxaon (n” = 10) = 9.
PebeHok Ne 112134567 (8]9](10/11/12
V Npo3B.BHUMaHNSA 40 ... 4 |3 14 54|23 4|3|4|1)2
Vnpo3s.BHUMaHnsanocne ...| 5 |4 (4 |6 |5 |44 |3 |44 4|3
3HaK U3BMEHeHNA pesynbTate + |+ | = |+ |+ |+ |+ | - |+ | = |+ | +




I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

4. Haxoxaenue CTATUCTHYCCKHA  TOCTOBEPHOH
BEPOSITHOCTH Pa3JIUINN ¢ TNOMOIIBK KpuUTepus
3HAKOB:

I'mmore3a Ho: ecam Kmax < Kraon , TO Mexxay paagamMu
IoKa3are/jie He CylecTBYeT J0CTOBEPHOE pa3jinyuue Ha
ypoBHe 95 % BepoOATHOCTH.

I'mmoresza Hi: ecid Kmax 2> Kraoa , TO MeKkay psiaamu
moKasare/jiel CyliecTByeT J0CTOBEPHOE pas3jindyue Ha
ypoBHe 95 % BeposATHOCTH.

Tak kak, Kmax= 9 paBeH Kraon = 9, T0 Mexmy
AHAJM3UPYEMBIMH PAJAMM NMOKAa3aTeJed CYyIeCTBYeT
JH0CTOBEPHOE pa3jiuyue Ha ypoBHe 95 % BeposiTHOCTH.
IoarBepauiaach runoresa Hi.



IlorpaHu4yHble 3HAYEHUA KpnTepnﬂ 3HaKOB (95%
yPoBeHb nocToBepHOCTH)(PyHunon P. aBO‘lHI/IK 1o
HenmapaMeTpu4sieCKOM craTucTuxke. M., 19

n K n K n' K
6 6 16 13 26 19
7 7 17 13 27 20
8 8 18 14 28 20
9 8 19 15 29 21
10 ) 20 15 30 21
11 10 21 16 31 22
12 10 22 17 32 23
13 11 23 17 33 23
14 12 24 18 34 24
15 12 23 18 33 24




5. MeToAbl onpeaeneHus
AOCTOBEPHOCTU pa3finyiun

MeToj onpeaeaeHuss 10CTOBEPHOCTH PaA3IMUUU IS
He3asucumvlx BBIOOpPOK - U xkpurepun ManHa-
YUTHHU.

[Ipumep:_aBym rpynnam UbJ1 7 mer mpemjiaramocs
3alIOMHUTH 10 HOBBIX CJIOB B YCJIIOBMSX MIPHI U B
YCIOBUSX J1a00PaTOPHOTO SKCIIEPUMEHTA.



5. MeToabl
I AOCTOBEPHOCTMU pa3nuuumn

U kpurepunn Manna-

YUTHHU.

onpeaeneHus

Vurpa (n=11): 3:;4;4;4:5;5;5;5;5;6;6. (M: 4,7)
Vokenep (n=10): 2; 3: 3; 3; 3;4;4: 4;4; 5. (M: 3,5)

Kon UHNIUNWUWUWUNWNIIIINIFIUNUNNMNKNZIINIZ
KonuyectBocnoBg 6 (6 |5 |5 /5|65 |55 /444 4/4 44333332
HoMep3anucnm |1 |2 (3 (4|5(6|7|8|9[10/1112[13{14[15/16(17|18/19|20 21
PaHr 15115

PaHr — mopsiKOBbIM HOMED:
panr 6 = (1+2)/2=1,5.
panr 5 =7 panr 4 =? panr 3 =" panr 2 ="




I S. MeToAbl onpeaeneHus

AOCTOBEPHOCTU pa3finiun

Kon WINTUNITNIKNIWNWNISIIIII33|3]9[9]|9]|9]3|9
KonuuectBsocnog 6 (6 |5 (5|5 |5(5(5/4(4/4(4/4/44\3(33|33|2

Homep3anucu |12 3|4 (5|6|7|8|9|10/1112113/14]|15/16{17]18|19/20 21
PaHr 15(1,515,505,55,55,5(5,5(5,5[12|12|12|12/12|12|12|18|18|18|18|18 |21
OOpa0OoTKa:

1. Cymma paHroB ajisi Uprel U IS SKCIIEPUMEHTA:

Rurpa = 1,5*2 + 5,5 * 5+ 12*3 + 18*1 = 84,5.
RaKcnep =7

2. IIpoBepka: Rurpa + Rokcnep =N /2 * (N + 1)?
I'J1C N = Nurpa T Nokerep.

84,5 +146,5=21/2 * 22, 231 =231.



I S. MeToAbl onpeaeneHus
I AOCTOBEPHOCTU pa3nnummn

U kpurepun MaHHa- YUTHH.
O0Opa0oTKa:

3. Unrpa = Du™N> + Nu(nu + 1) / 2 — Rurpa.
Unrpa = 11*10 + 11*12 /2 — 84,5 =91,5.
4. Uskenep = Nu™M> + Ms(> + 1) / 2 — Rokenep.
Uskenep = 11*10 + 10*11 /2 — 146,5 = 18,5.

5. IIpoBepka: Uurpa = Nu™N> — Uskenep.
91,5=11*10-91.,5=110-18,5=91.5.



5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

4. HaxoxxaeHde CTATUCTHYECKH JOCTOBECPHOU BEPOSATHOCTH
pasianuuu ¢ nomMoinbo U kpurepust ManHa-YuTHHI:

I'mvmoreza HO: ecam Umax pacyerHas < Umax
TtaduyHasi, a Umin pacyerHas > Umin Ta0jiuyHas, TO
MEXKIY PAJaMH NOKa3arejienl He CyIecTBYeT JA0CTOBEpPHOe
pasjnyue Ha YpoBHe 95 % BeposATHOCTH.

I'unore3a HI1: ecam Umax pacyerHas = Umax
TabauyHasg, a Umin pacyerHasa < Umin rTabdau4Hasi, TO
MEXKIY PpAIaMH [0Ka3arejed CylecTByeT [T0CTOBEpPHOe
pasjunuue Ha YpoBHe 95 % BeposATHOCTH.

Tak kak, Umax pacuernas (91,5) > Umax radauuHasn (84), a
Umin pacdyernas (18,5) < Umin raéiauunas (26), To MexKIy
AHAJIM3UPYEMbIMH PAJAMH I[IOKa3arTejieH CyliecTByeT
A0CTOBEPHOEe pa3jiuuue Ha ypoBHe 95 % BepossiTHOCTH.
IHoaTBepaniaacs rumore3a Hl.



I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

H — xpurepun Kpackeia-Yoiuieca
- NMpeaHA3HAYEeH JJIs OUEHKM PAa3IUu4YMi 10 KaKOMY-
JIM00 MOKA3aTeJNI0 MEKAY TpeMs U DoJiee BLIOOPKAMM.

H= [12/n(n+1)]* (ER¥n) - 3(n+1),

R — cyMMBI paHIOB 10 rpynnam,

k — koJM4ecTBO Ipymni,

nx — 00beM rpyii,

n — 00beM 00beIMHEHHOM BHIOOPKH.



I 5. MeToabl

onpeneneHus

AOCTOBEPHOCTU pa3finyiun

H — kputrepur Kpackeia-Yoiieca
IIpumep: CymecrByer JHM JA0CTOBEPHBbIE Pa3jUu4YUs B
CTENMEHU CTPECCOYCTOMYUBOCTH Y TNpeaACTaBUTEICH

yeTrbipex TPy

cryaeHroB — IIII®D, dusukn,

(pu3nYecKon KyJbTYPbl, MY3bIKH.

No

DakyJbTET

TectoBbIie OambI
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O NN WD =
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OOK

181
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>

OODK
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[um—
[EN

Mys3biku

280

[
(\®)

Mys3biku

211

[Em—
(P8

My3biku

235




I 5. MeToabl onpeneneHuns
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

H — kputrepur Kpackeia-Yoiieca

Ioacyer CyMMBI PAHIOB IJIS1 KAKIO0U I'PYyNIIbI
I OPK (376351951 Mnd My3biku
bann Panr bann Panr bann Pasr|bann Panr
150 1
155 2
166 3
181 4
192 5
194 6
21 75
211 75
220 9
228 10
23§ 11
239 12
280 13
Yri=15 | Yr=15 | Yr=29,5 Yr:=315




I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

H — kputepur Kpackeia-Yoiieca

H=[12/n(n+1)]* (XR?*/ny) - 3(n+1),
I R — cyMMBbI paHIroB 1o rpymnmnam,

k — kosimyecTBO rpyImim,

nx — 00bEeM rpyIl,

n — 00beM 00beIMHEHHON BbIOOPKH.

H= [12/13(13+1)]* (15%/5 + 15%/2 +29,5%/3 +31,5%/3) -
3(13+1)= 9.4.



I 5. MeToabl onpeneneHuns
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

H — xpurtepuin Kpackesa-YoJsuieca

I H= [12/13(13+1)]* (15%/5 + 15%/2 +29,5%/3 +31,5%/3) -
-3(13+1)= 9.4.
Crenennb cBo00abl H-kputepus: dfi=k-1=4-1=3.

JHas  onpenejeHust TAOJIMYHOIO0 (KPUTHYECKOIO)

pacnpeae/eHus CTZﬁ;I/Ig'{%KI/I 0%(plzlc)c5110.111>3yeM TA0JIUILY.

6,25 7,82 11,35




I 5. MeToAbl onpeaeneHus
I [OCTOBEPHOCTU pa3nnyinm

I H — kputrepur Kpackesa-Yoiieca

I'mnmore3za Ho: ecian HpacquHaﬂ < Hraduuunas, TO MCKAY
psaaaMu IMOKa3aTrejed He CYIHIeCTBYeT J0CTOBEPHOeE
pasjnuue Ha YpoBHe 95 % BeposiTHOCTH.

I'mnore3a Hi: ecin HpacquHaﬂ > Hraganunasn, TO MCKAY
psaaaMua  [oKa3arejJed  CyumecrByer  J0CTOBEPHOE
pasjiuuyue HA YpoBHe 95 % BeposATHOCTH.

Tak KaK, Hpacuernas (9,4) > Hraoauunan (7,815), TO MCXKAY
AHAJIM3UPYEMbIMH PAJAMHU IOKa3aTejJer CylecrByer
H0CTOBEPHOE pa3juyue HA YpoBHe 95 % BeposiTHOCTH.
IHoarsepaniaachs runmoresa Hi.



6. MeTtoibl onpeieneHus K03 PUIIIEHTOB
KOPPEISIUU



6. MeToas! onpeaeneHus K03 UIIMEHTOB
KOPPEIISIIINT

Koppeasinusi — OIIEHKAa CTaTUCTUYECKOU CBS3H
MEKY OIBYMS PAJaMHU JAHHBIX.

- M3MCHSIOTCS JIM MOKA3aTead OOHOTO psAfa IIpH
M3MECHEHHUH I10Ka3aTeIeu Apyroro psja.

K03di MIIMECHT KOPPEISILIMUA — B IIpeAcIax:
ot +1 (mpsimas pyHKIIOHAIBbHAS CBSI3b)
no -1 (oOparHas QpyHKIIMOHAIBEHAS CBA3B).

Ecimu koadduiment koppensuun 0au3ok Kk 0, 10
MEKIY PSAaMH JaHHBIX CTATHCTHYECKOH CBSI3H
HET.



I 6. MeToabl onpengeneHus
I KO oULIMEHTOB

KoppensaLumnmn

Buabl K03 (pUIIHEHTOB KOPpPeIAIUs:
I'xy — ko3 dunuenrt koppeassuuu Ilupcona,

—  KO3(P(PUIHEHT PAHIOBON KOPPEIANNHA
IIMPMeEHaA.



6. MeTtoabl onpeneneHns

I KO oULIMEHTOB

Koppensauum

I'xy — ko3¢ dunuenT koppeasuuu Ilupcona

Orpanvyenus:
- KOJINYECTBEHHbIE MOKA3aTeJIH,
- CHMMETPUYHOEe (HOPMAJIbHOE) pacmpeaeieHue

TAHHBIX.

Fy=(0*Y xi%yi — ¥'xi * Yyi) / V [n*Y x2 —
— (xi)’] * [n*Yy — (QLyi)’]-



6. MeTtoabl onpeneneHns
KO oULIMEHTOB
Koppenauuu

I'xy — ko3(punueHT koppeasuuu Ilupcona

HpnMep: HANTH KOPPEJISUUOHHYI CBS3b MEKIY 00beMOM
3pUTEJbHOI0 BHUMAHMA (X) M KOJHMYECTBOM OIMOOK (Y).

rxy=(n*ZXi*Yi = ZXi %5 Zyl) / \/ [n*ZXiZ S
— Q)] * [m*2y — Qyi)’]-



I 6. MeToabl onpengeneHus
I KO oULIMEHTOB

Koppensauum

Fxy=(N*) Xi*yi — > Xi * Y yi) / \ [n*) xi? —
— @x)7* [n*Zy1 — (Zy1)2]

n yi Xi?

1 10 2 20 100 4
2 10 4 40 100 16
3 9 3 27 81 9
4 9 5 45 81 25
5 8 3 24 64 9
6 7 6 42 49 36
7 7 9 63 49 81
8 5 9 45 25 81
9 5 7 35 25 49
10 4 10 40 16 100

YXi=74|Tyi=58| TXi* yi= 381 | Txi>= 590 |Tyiz = 410




I xy=(N*) Xi*yi — ) Xi * ) yi)/ \

| forsxe—xrmesye — Sy
I =(10*381 — 74*58) / \ [10%590 — 74?] *
*[10%410 — 58] = -482 / 558,40 =

n yi Xi* yi yi*
-0,86. 10 3 20 106 4
2 10 4 40 100 16
3 9 3 27 81 9
4 9 5 45 81 25
5 8 3 24 64 9
6 7 6 42 49 36
7 7 9 63 49 81
8 5 9 45 25 81
9 5 7 35 25 49
10 4 10 40 16 100
YXi=74|3Vyi=58| X Xi* yi=381| X Xi*= §90|>vi* = 410




0. MeToabl onpeneneHns
KO3 PULNEHTOB
Koppenaunmn
Jliisi ouenkH 3Hauumoctu I'xy Heo0XomMMo CpaBHHUTH
MOJYYCHHBIN KO3(pPUIMEeHT C TA0JIMYHBIM
KO3(PUIIHEHTOM:

Tunore3a Ho: ectm Fxy < Iiaommunas, TO Mexny

psagaMM IoKa3aTejeil He CYHIeCTBYET JO0CTOBepHasi
CBA3b HA YpoBHeE 95 % BeposATHOCTH.

I'mnoreza Hi: ecim rxy > r rabmmunasg, TO MCECKAY

pAdaMH MOKa3arTejell CylecTBYeT JOCTOBEpPHAasi CBA3b
Ha ypoBHe 95 % (99%) BeposiTHOCTH.

Tak kak, I'xy (-0,86) > I racumanas (0,77), To mexmy

AHAJM3UPYEMBIMH PAJAMM NMOKAa3aTeJed CYyIIeCTBYeT
A0CTOBEpHAass oOparHast cBsi3b Ha YypoBHe 99 %



6. MeTtoabl onpeneneHns

I KO oULIMEHTOB

Koppensauum

P — ko3¢ PumuenT panroson koppeassuuu CnupmMeHa

OrpaHn4cHus IPUMEHEHUS

HaJIN4YUe KQUeCTBEHHBIX ITOKa3aTeiIicH.

p=1-6*) di*/n (n*-1).



6. MeTtoabl onpeneneHns
KO oULIMEHTOB
Koppenauuu

p=1-67*) di*/n(m*-1).



I 6. MeToabl onpengeneHus
I KO oULIMEHTOB

KoppensaLumnmn

p=1-6*) di*/n (n*-1).
p=1-6%62/10(100-1)=1-0,376 = 0,624.



0. MeToabl onpeneneHns
KO3 PULNEHTOB

KOPPEJIALUNN
JlJIs OeHKH 3HAYMMOCTH p He00X0MMO CPABHMTDH
MOJIYYCHHBIN KO3(pPUIHMEHT C TA0JIMYHBIM
KO3 (PUIIHEHTOM:

I'mmoteza Ho: ecom ) < [Drauwman, TO Mesmmy

pAdaMH IoOKa3arejJell He CYIIecTBYeT J0CTOBEpHAas
CBA3b Ha YpoBHeE 95 % BeposATHOCTH.

HNIIOT . JIU tabauunasa, TO M A1aMHU
I'mnore3a Hi: ec > 0 MEXK/I a

mokasarejed CyumiecTByeT [J0CTOBEPHas CBsi3b Ha
ypoBHe 95 % (99%) BeposiTHOCTH.

Tak xak, [J (0,624) > [Prasamman (0,564), To memxmy

AHAJM3UPYEMBIMH PSAJaMH MOKAa3aTeJed CYyIeCcTBYeT
A0CTOBEpHAsi ImpsiMasli CcBsi3b Ha YypoBHe 95 %



7. KnnacTepHbIl aHAIN3



KnactepHbin aHanus

(TAKCOHOMMYECKNN) aHann3 NCMNonb3yeTcH
ans ynopsgoymsaHnsa o6beKTOB U
o0beanHEHUA NX B 0AHOPOAHbIE pa3psaabl.

Knacrtep — 910 rpynna oObLEeKTOB,
XapakTepusyruLliaacsa noBbiLLEHHOW
NNOTHOCTbLIO U gMucnepcuen.



KnactepHbin aHanus

OOHOpoAHOCTb OOBLEKTOB OMnpeaenseTcy no
PAaCCTOAHNIO P (x1, x2).

OObeKTbl cUMTaOTCA OOHOPOAHBIMU, ECIN



